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Mujeres adolescentes 
son las que más sufren 
violencia digital 
Informe publicado porla Defensoría de la Niñez revela que el 70% de las jóvenes 
ha recibido contactos de tipo sexual a través de redes sociales o plataformas 
digitales. Experta Upla analizó esta cifra y entregó recomendaciones. 

Francisca Palma Schiller 
francisca palmaGestrellavalpo.d 

fines de diciembre, 
la Defensoría de la 

iñez presentó un 
documento denominado 

“Violencia sexual digital 
contra niños, niñas y ado- 
lescentes: Hacia una estra- 
tegia de abordaje inte- 
gral”, informe que analizó 
en profundidad la temáti- 
ca de la violencia sexual 
cometida contra niños, ni- 
ñas y adolescentes en en- 
tornos, esencialmente, di- 
gitales. 

En ese contexto, las ci- 
fras que dan cuenta sobre 
la situación en nuestro pa- 
ís, según refirieron desde 
el organismo, vienen a en- 
cender las alertas de los ex- 

pertos. Así lo evidenció el 
defensor de la Niñez, 

Anuar Quesille. 
“Los ambientes digita- 

les desempeñan hoy un 
rol muy importante en di- 
versos aspectos de la vida 
de niños, niñas y adoles- 
centes, tales como educa- 
ción, acceso a la informa- 
ción, interacción, entre- 
tención, entre otros. Sin 
embargo, también hay 
una serie de riesgos para 
su integridad, más aún 
cuando su uso ha comen- 
zado a iniciarse en edades 
más tempranas, llegando 
hoy al promedio de los sie- 
te años de edad”, aseveró 

Quesille . 

años. Aesa edad co- 
mienza la utilización de 
ambientes digitales: su 
uso es cada vez más 
temprano.   

DOCUMENTO COMPLETO ESTÁ EN EL SITIO WEB DE LA DEFENSORÍA. 
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25% DE LAS Y LOS ADOLESCENTES DE 16 AÑOS HANSIDO CONTACTADOS POR INTERNET PARA HACERLES PREGUNTAS SEXUALES O CHATEAR. 

Examinando los resulta- 
dos, cabe señalar, en pri- 
mer lugar, que el docu- 
mento definió como vio- 
lencia sexual digital todos 
los actos de acoso sexual, 
de explotación, abuso o 
cualquier conducta que 
afecte la indemnidad y/o 
integridad sexual de per- 
sonas menores de 18 años 

y que ocurra a través del 
uso cotidiano de las tecno- 

logías. 
En ese sentido, algunas 

manifestaciones quese ex- 
plican en el informe son el 
sexting (intercambio de 
mensajes o material onli- 
ne con contenido sexual); 
sextorsión (chantaje o 
amenaza de publicar con- 
tenido audiovisual o infor- 
mación personal); happy 

   

  

slapping (grabación de 
una agresión, física, verbal 
o sexual, que se difunde 
posteriormente);  groo- 
ming (una persona adulta 
se contacta electrónica- 
mente con un niño ganán- 
dose su confianza con el 
propósito de involucrarlo 
en una actividad sexual), 
entre otros. 

Considerando lo ante- 
rior, las cifras señalan que 
el 25% de las y los adoles- 
centes de 16 años encues- 
tados, alguna vez en la vi- 
da han sido contactados 
por internet para hacerles 
preguntas sexuales o han 
intentado chatear con 

ellos. Las y los adolescen- 
tes entre 13 y 15años tam- 
bién presentan cifras cer- 
canas al 20%, y los de 12 
años ya alcanzan un 8%. 

Ahora bien, si la pregunta 
anterior se les hace sólo a 
las adolescentes mujeres, 
el dato es desolador: un 
71% declara en forma afir- 
mativa haber recibido es- 
tos contactos alguna vez 
ensuvida y un 71% haber- 
lo vivenciado en los últi- 
mos 12 meses. 

Por su parte, el 28% de 
las niñas y adolescentes 
mujeres declara haber su- 
frido una molestia, acoso o 
rumores y acoso sexual 
por internet en el año 
2023, mientras que respec- 
to de niños y adolescentes 
hombres el porcentaje es 
deun 15%. 

“Los datos”, precisó el 
defensor, “son claros en 
mostrarnos que existe una 
prevalencia importante de 

violencia sexual digital en 
contra de niñas y adoles- 
centes mujeres, transfor- 
mándose el género en un 
factor de incidencia”. 

  

Para la psicóloga Lilian So- 
eza, especialista en Neuro- 
psicología y Neurociencias 
Cognitiva y académica de 
la Universidad de Playa 
Ancha (Upla), quien exa- 
minó los porcentajes, “la- 
mentablemente como so- 
ciedad no hemos contri- 
buido para que la violencia 
sexual infantil vaya dismi- 
nuyendo”. 

“Las plataformas vi 
tuales son un terreno fél 
til, porque los adultos res- 
ponsables de estos niños y 
adolescentes no se mane- 
jan en la tecnología a nivel 

    

de estos perversos. Ellos 
van adelante, porque noso- 
tros no somos nativos digi- 
tales y desde esa arista, des- 
deese espacio, se meten es- 
tas personas perversas y 
muchos de ellos son jóve- 
nes también, por lo que 
van por delante de quienes 
ocupamos el rol de protec- 
tor”, evaluó. Considerando 

los riesgos, ¿qué hacer? 
“Le doy la responsabili- 

dad a los creadores de esta 
tecnología: lanzan al mer- 
cado algo desde una arista 
meramente comercial, en- 
focada en la oferta y la de- 
manda, pero no hay una 
responsabilidad social de- 

trás de ello (...), no hacen 
prevención y hoy no hay 
ninguna publicidad que se 
enfoque en la prevención 
de utilización de malos ca- 
nales, que te enseñe lo que 
significa que una persona 
esté en modo incognito, 
por ejemplo, o lo que signi- 
ficanlas páginas no legales. 
Además, no hay ninguna 
capacitación a los padres”, 
señaló la académica Upla. 

“Las marcas más reco- 
nocidas del mercado debe- 

rían proponer que si tú 
compras uno de sus celu- 
lares, tú vas a tener un cur- 
so de capacitación de 20 
horas asociado al manejo 
adecuado de las platafor- 
mas y eso debiese ser ético, 
ya queesa es la responsabi- 
lidad social detrás de cada 

producto”, agregó la ex- 
perta. 
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